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МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА 
56-ТА НАЦИОНАЛНА ОЛИМПИАДА ПО МАТЕМАТИКА 

ОБЛАСТЕН КРЪГ � 14 април 2007 
КРАТКИ ПРИМЕРНИ РЕШЕНИЯ И УКАЗАНИЯ ЗА ОЦЕНЯВАНЕ 

ТЕМА ЗА 8 КЛАС 

Задача 1. Три еднакви шишета са пълни до половината с разтвор от спирт. От 
третото шише отливаме целия разтвор, като го разделяме по равно в първото и
второто шише. Така концентрацията на спирт в първото шише намалява с 20% от 
първоначалната, а във второто тя се увеличава с 10% от първоначалната. Да се 
намери отношението на първоначалната концентрация на спирт в първото и
второто шише.

Решение: Да приемем, че обемът на разтвора от спирт във всяко от шишетата в
началния момент е 1. Да означим с 1c , 2c и 3c първоначалната концентрация на 

спирт съответно в първото, второто и третото шише. Търси се отношението 1
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Оценяване: За написване на всяко от уравненията на системата � по 2 точки (общо 
4 точки за написване на системата). За изразяване на 1c и 2c чрез 3c � общо 2

точки. За намиране на 1

2

c
c (или на 2

1

c
c ) � 1 точка.

Задача 2. Всяка от окръжностите 1k , 2k и 3k се допира външно до другите две.
Допирната точка на 1k и 2k е A, на 2k и 3k е B и на 3k и 1k е C. Правата AB 
пресича за втори път окръжността 1k в точката M и 3k � в точката N. Правата MC 
пресича 3k в точката P. Да се намери мярката на ъгъла MNP.

Решение: Да означим с 1O , 2O и 3O центровете съответно на 1k , 2k и 3k . От 

1 1 3 3O MC OCM O CP O PC= = =� � � � следва, че 3 1PO O M� . Аналогично от 

1 1 2 2O MA O AM O AB O BA= = =� � � � следва, че 2 1BO O M� . Понеже точките 2O , B
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и 3O лежат на една права, то всички точки 2O , B, 3O и
P лежат на една права. Тъй като BP е диаметър на 3k ,

то 090MNP =� .

Оценяване: За доказателството, че 3 1PO O M� (или че 

2 1BO O M� ) � 3 точки. За доказателството, че 

2 1BO O M� (или че 3 1PO O M� ) � 2 точки. За 
доказателството, че точките 2O , B, 3O и P лежат на 

една права � 1 точка. За намиране на 090MNP =� � 1
точка.
Забележка: Задачата допуска и други решения. Например, могат да се прекарат 
трите вътрешни допирателни към двойките окръжности и да се използват равни 
вписани и периферни ъгли.

Задача 3. Върху една окръжност са дадени 2007 точки, които я разделят на 2007 
равни дъги. Точно 1004 от тези точки са оцветени в червено, а останалите са бели.
Да се докаже, че от тези червени точки могат да се изберат три, които са върхове на 
равнобедрен триъгълник.

Решение: Да означим с O центъра на окръжността и
точките последователно по окръжността с

1 2 2007, ,...,A A A  и нека 1A е червена. Тогава сред 
точките 2 3 2007, ,...,A A A  има по равен брой (по 1003) 
червени и бели (1 точка). Разглеждаме множеството M
от всички 1003 отсечки с върхове дадените точки,
които са перпендикулярни на правата 1OA . Ако има 
отсечка от M, чиито краища са червени, тези две точки 
и 1A са върхове на равнобедрен триъгълник с червени 
върхове (1 точка). Ако има отсечка от M, чиито краища 
са бели, от факта, че в 2 3 2007, ,...,A A A  има равен брой червени и бели точки,
следва, че има отсечка от M, чиито краища са червени � в този случай имаме 
равнобедрен триъгълник с червени върхове (1 точка). Остана да разгледаме случая,
когато краищата на всички отсечки от M са оцветени в различен цвят. Тъй като 

1004 1005A A  е отсечка от M, да предположим, че 1005A е червена точка (а 1004A е
бяла). Ако в отсечката 2 2007A A  (която е също от M) краят 2A е червен,
триъгълникът 1 2 1005A A A  е равнобедрен и е с червени върхове (1 точка). Ако в
отсечката 2 2007A A  краят 2007A е червен, разглеждаме отсечката 3 2006A A , която е
също от M. Ако краят 2006A е червен, триъгълникът 2006 2007 1A A A е равнобедрен и
има червени върхове (1 точка). Ако краят 3A е червен, триъгълникът 1005 2007 3A A A
е равнобедрен и има червени върхове (2 точки).  

Оценяване: Дадено е в решението на задачата.
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